



规划“渔+旅”振兴乡村 工作队进驻阳江市阳东区东平镇

“希望大家都能好好梳理，依据东平镇的资源特点提前谋划好产业发展……”阳江市阳东区人民政府副区长陈必润发言时，围坐会议室里的参会人员或凝神细听、或侧耳记录，一方会场不大、布置简单，然而与会人员的认真专注和透露而出的严肃庄重气氛暗示出这场会议的分量：这是省直、中直单位对口阳江驻东平镇帮扶工作队见面会，也是打赢脱贫攻坚战、各级乡村振兴局成立后帮扶双方的头一次正式会面，省直、中直驻镇人员代表的到来也意味着驻镇帮扶工作队正式进驻阳江市阳东区东平镇。



■东平镇的海洋渔业每年能产生12亿元左右的产值。



■东平镇省直、中直单位对口阳江驻镇帮扶工作队调研会。



■工作队进驻东平镇当天便来到大澳渔村调研。



■工作队在飛龍寺感受到东平发展旅游产业的潜力。

工作队队员至少有10人 落实好组团结对帮扶模式

该工作队由广州海事法院牵头、联合中国广核集团(下称“中广核”)组建，广州海事法院综合保障中心副主任、工作队队长贺强斌介绍，根据原则上每个工作队不少于5人的要求，此次工作队队员至少有10人，并将把“党政机关+企事业单位+农村科技特派员、‘三支一扶’人员、志愿者、金融助理”的组团结对帮扶模式落实好，全体人员将在本月全部到任。而东平镇人民政府大院里，工作队办公室虚位以待；一楼屋子里明净敞亮，工位办公桌早早组建完毕、规整排布……

当天参加见面会的阳江市农业农村局扶贫科科长冯帮邢提到，“希望不仅是工作队能发挥优势助力帮扶，镇里也需要依据自身的资源特点做好谋划，与工作队沟通好建设想法，双方通力合作、默契配合，促进东平乡村振兴事业发展。”

东平镇党委书记关芬宇觉得很兴奋，乡村振兴建设正全面铺开、美丽圩镇建设迎面而来，他看到，东平镇正面临着巨大的发展机遇。他说，希望通过乡村振兴将整个镇的经济水平提高起来。

渔业资源丰富 谋划推进支柱产业再升级

东平镇位于阳江市的东南部，面朝南海，35公里长的海岸线画出陆地和海洋的边界，全镇陆域面积132.06平方公里，辖9个村委会、10个村委会和1个社区居委会，户籍人口有4.5万人，其中渔业人口达1.3万人。这座滨海小镇头戴众多荣誉：全国重点镇、广东省海洋捕捞专业镇、广东省中心镇、广东省旅游风情小镇、广东省旅游特色镇、“广东省东平海钓基地”……数不胜数，而“南粤鱼仓”之称更是说明

了其渔业资源之丰富。

关芬宇向新快报记者介绍，依托着全国著名渔港、“广东十佳最美渔港”——东平国家级中心渔港，东平镇的海洋渔业每年能产生12亿元左右的产值，其中海洋捕捞达到7亿元，水产养殖达5亿元，渔业是东平镇名副其实的支柱产业之一。

但他同时也道出了目前东平镇的海洋渔业发展遇到的瓶颈：近海海域海洋资源的逐步萎缩带来的产业发展放缓，以及本地渔港建设滞后限制了当地渔业发展的潜力，这些都在倒逼着东平海洋渔业发展的转型升级。

“产业振兴是乡村振兴的基础，也是关键。东平镇本就处于国家渔港经济带之中，加上渔港建设包含在省里九大攻坚战里，可以说我们目前正面临着不可多得的机遇。”同时，关芬宇说，本次确定的对口帮扶的两个部门也令他感到激动，他相信有广州海事法院、中广核的帮助，定会给东平镇今后的海洋产业发展带来很大的提高。

工作队进驻东平镇当天便来到了大澳渔村，7月初的大澳渔村阳光旺盛，村口绿树下，渔民正坐在小板凳上耐心缝补渔网。新快报记者了解到，实际上，镇里已经在为推动渔业转型升级进行了铺陈：东平国家级中心渔港一期项目已竣工验收，东平国家中心渔港白沙头护岸堤抢险加固工程一、二期项目也已全部建成，东平渔港仓储物流加工服务基地填海项目竣工验收，阳江市东平国家中心渔港白沙头护岸堤抢险加固工程三期项目、广东省阳江市东平国家中心渔港整治维护项目在加快推进……

“渔业是东平的支柱产业之一，我们还是要重点打造好。”关芬宇始终觉得，将产业发展好、带动农民增收是至关重要的。贺强斌认为，渔业确实是东

平镇的强势产业，应该结合地域优势把稳前进方向，工作队也将在后续调研规划中发挥优势、助力推进。

山海兼优待深度开垦 推旅游产业成主导

领略过渔业风光，工作队在飞龙寺又感受到东平发展旅游产业的潜力。下午日头不小，但东平镇的飞龙寺却人迹不少，从潮汕地区组团而来的老年旅游团走走停停拍照，江门过来的亲子家庭吹风观景，本地的青年男女携手信步……

关芬宇跟新快报记者介绍，东平旅游资源丰富，大澳渔村曾经作为海上古丝绸之路补给点，商贸发达，风景优美，俗称“十三行尾”，是东平镇的起源地；带有神奇色彩的鸳鸯石、万人坟、仙人井、妈祖庙、葛洲帆影、东平佛教文化公园，景点奇特、风光秀丽；深厚的渔家文化、新能源科普观光文化、佛教文化、饮食文化亦能成为东平特色旅游亮点。而这些资源目前仍未完全开发，“可以说这是块‘处女地’。”

目前，东平镇也在计划将全镇的旅游资源整合起来，结合乡村振兴打造精品乡村旅游线路，“渔家风情，浪漫小镇”就是东平镇如今正在大力打造的一条集观光、休闲、度假于一体的精品乡村旅游线路。该线路总长度约13公里，可辐射盘活全镇五条行政村及镇区旅游资源。关芬宇说：“我们希望可以将旅游打造成东平的主导产业。”

初步了解到东平镇的资源特点和发展方向，工作队表示兴奋也充满信心，贺强斌说，工作队完成进驻后将迅速把相关文件精神学深吃透，搭建起强有力的驻镇帮扶队伍，发挥好每个人的作用，然后在调研规划中一步步扎实推进，发挥工作队的优势和作用，让更多人共享乡村振兴建设成果。